



((حدث عنه ابوالاسامه سوطي اسما قال حدثنا عبد الرحمن بن يزيد بن جابر السلمي ومحمد بن جابر السلمي وعنه ابوالاسامه عن عبد الرحمن بن يزيد فاما ما رواه جابر بن جابر))

امام ابوداود رحمته اللہ علیہ کی عبارت بھی صاف بتا رہی ہے کہ ابن جابر کے متعلق غلطی ابوالاسامہ سے ہوئی ہے اور جب بھی عبد الرحمن بن یزید سے روایت کرتا ہے تو وہ ابن تیمم متروک ہی ہوتا ہے لیکن امام ابوداود نے بھی غلطی کرنے والوں میں حسین جعفی کا نام شامل نہیں کیا ہے۔

بہر حال ابن جابر سے سماع کا انکار اکثر ائمہ حدیث نے ابوالاسامہ کے لیے کیا ہے۔

حسین جعفی کے لیے رجال کی کتب تہذیب التہذیب للحافظ ابن حجر و تہذیب الکمال للحافظ ابی الجراح المزنی میں عبد الرحمن بن یزید بن جابر کے تلامذہ میں حسین بن علی جعفی کا نام جزم کے ساتھ استعمال کیا ہے اور حسین کے اسنادہ میں ابن جابر کا نام بھی تہذیب الکمال للزمزنی میں موجود ہے۔ حافظ مزنی عبد الرحمن بن یزید بن جابر کے متعلق فرماتے ہیں :

((روى عنه حسين بن علي الجعفي والاسامة بن حماد بن اسامة بن عثمان كان محفوظا ))

اس عبارت سے محفوظ ہوا کہ حافظ مزنی حسین کی روایت ابن جابر کے متعلق جزم کے ساتھ کہی ہے لیکن حماد بن اسامہ (ابوالاسامہ) کے متعلق شک ظاہر کیا ہے، اس لیے فرمایا کہ :

((ان كان محفوظا ))

اس طرح ابن تیمم "جلاء الألقام" میں امام دارقطنی رحمۃ اللہ علیہ سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے ابوحاتم کی کتاب "الضعفاء" پر کلام کرتے ہوئے فرمایا :

((قولہ حسين الجعفي روى عن عبد الرحمن بن يزيد بن جابر والاسامة بن حماد بن اسامة بن عثمان كان محفوظا ))

اس سے معلوم ہوا کہ ابن جابر سے حسین روایت کرتا ہے، لیکن ابوالاسامہ ابن تیمم سے روایت کرتا ہے لیکن غلطی سے اس کے دادے کا نام "تیمم" کے بجائے جابریا گیا ہے۔

یہاں پر ایک اعتراض وارد ہوتا ہے کہ ابن ابی حاتم کتاب العلل میں فرماتے ہیں کہ :

((سمعت ابی یسقل عبد الرحمن بن یزید بن جابر الاظم احد من اهل العراق يحدث عنه والدي عمري ان للمدي يروي عنه ابوالاسامه بن حماد بن اسامة بن عثمان كان محفوظا ))  
عن ابی اسامة بن حماد حدثت اور اس حدیث مسند ابی یسقل ان حدیث عبد الرحمن بن یزید بن جابر مسند ابی اسامة بن حماد بن اسامة بن عثمان كان محفوظا ))  
الاشعث عن اوس بن اوس عن النبي صلى الله عليه وسلم في يوم الجمعة قال افضل الايام يوم الجمعة يعني الصعبة يومئذ الفجر وفيه كذا ووجدت مسخرالا علم احد ارواه غير الحسن الجعفي وامام عبد الرحمن بن يزيد بن تیمم فوضعت الحدیث  
وعبد الرحمن بن يزيد بن جابر ثقة علم كلام ((عزل الحدیث جلد ١ صفحہ ١٠٠))

اس کا جواب یہ ہے کہ امام ابوحاتم نے حسین جعفی کی ابن جابر سے سماع کے انکار پر کوئی ٹھوس ثبوت نہیں پیش کیا ہے جو پانچ حدیثیں ذکر کی گئی ہیں وہ ابوالاسامہ کے واسطے سے نہیں آخرا اس میں حسین جعفی کا کیا قصور؟ کرے کوئی بھرے کوئی یہ کہاں کا انصاف ہے؟

کیا حسین جعفی کا اہل عراق میں سے ہونا ہی اس پر دلیل ہے کہ وہ ابن جابر سے روایت نہیں کرتا؟ خود سوچیں کہ یہ تو کوئی دلیل نہیں ہے ابوالاسامہ سے واقفیت کچھ غلطیاں ہوتی ہیں لیکن حسین جعفی کی اس قسم کی غلطی کسی نے بھی بیان نہیں کی ہے۔

حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ التقریب میں ابوالاسامہ کے ترجمہ میں لکھتے ہیں :

((وكان باخره يحدث من كتب غيره ))

یعنی آخر عمر میں وہ دوسروں کی کتابوں سے حدیثیں بیان کرتا تھا اور یہی سبب ہے کہ اس سے چند غلطیاں صادر ہوئی اس کے برعکس حسین جعفی پر ایسا کوئی الزام نہیں ہے بلکہ حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہ تہذیب التہذیب میں محمد بن عبد الرحمن مروی سے نقل کیا ہے کہ :

((ارایت المتن منه )) التہذیب: صفحہ ١٠٠ جلد ١ طبع نشر السنابل مور

یعنی حسین جعفی سے بڑھ کر زیادہ متیقن (مضبوط حافظ والا) میں نے نہیں دیکھا۔

لہذا ایسے متیقن اور ثقہ راوی کے بارے میں بغیر دلیل کہ سوء ظن رکھنا کہ وہ ابن جابر اور ابن تیمم کے درمیان فرق نہ کر سکا بڑی بے انصافی ہے۔ باقی ابوحاتم رحمۃ اللہ علیہ کا یہ کہنا کہ "یہ حدیث (اوس بن اوس رضی اللہ عنہ کی) منکر ہے میں نہیں مانتا کہ حسین الجعفی کے بغیر کسی نے اس روایت کو بیان کیا ہو۔"

یہ بھی عجیب ہے کہ یہ حدیث منکر ہے، کیونکہ دوسرے کسی نے یہ روایت نہیں کی ہے کسی دوسرے کا یہ روایت کرنا کوئی نکارت کی علت نہیں بن سکتی، امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی صحیح میں پہلی روایت (انما الاعمال بالنیات) بھی سیدنا عمر رضی اللہ عنہ کے بغیر کسی دوسرے سے وارد نہیں ہے اور ان سے بھی صحیح سند کے ساتھ روایت کرنے والا ایک ہی راوی ہے۔ جب کہ

اس سے بھی روایت کرنے والا ایک ہے اس کے بعد نیچے جا کر کئی شاکر دہنے ہیں۔

کیا یہ روایت اس لیے منکر کہی جائے گی کہ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے بیان کرنے والا اور پھر ان سے بیان کرنے والا ایک ہی راوی ہے؟ ہرگز نہیں! جب کہ حسین جعفی ثقہ اور مستثنیٰ حافظہ کا مضبوط ہے اس کے اوپر جرح بھی ثابت نہیں ہے تو ایسے ثقہ کی روایت کو منکر قرار دینا سراسر ناانصافی ہے۔

علاوہ ازیں منکر قرار دینے کا سبب یہ بھی ہونا کہ حسین جعفی اس حدیث میں کسی اوثق (یعنی زیادہ ثقہ) کی مخالفت کی ہو، لیکن ایسا بھی نہیں ہے اور نہ ہی متن میں ایسی کوئی بات ہے جو دوسری احادیث کے مخالفت ہو بلکہ متن کے توکلنے ہی دوسرے صحیح شاہد موجود ہیں۔ جمعہ کے بارے میں جو کچھ بیان ہے اس کی مؤید سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی وہ حدیث ہے جو کہ مسلم، ابوداؤد، ترمذی، نسائی، ابن خزیمہ وغیرہم میں مذکور ہے جو معنی کے اعتبار سے اس حدیث کے مستحق ہے۔

اسی طرح انبیاء کرام علیہم السلام کے اجسام کو مٹی وغیرہ نہیں لکھائی اس کے بھی شاہد موجود ہیں اور اس کا شاہد وہ صحیح حدیث بھی ہے کہ آپ ﷺ نے معراج کی رات دیکھا کہ موسیٰ علیہ السلام قبر میں نماز پڑھ رہے ہیں قبر میں نماز تب ہی پڑھی ہوگی، جب ان کا جسم اظہر صحیح سلامت ہوگا حضرت موسیٰ علیہ السلام اور نبی کریم ﷺ کے درمیان لکنا بڑا واقعہ ہے وہ ہر کوئی جانتا ہے لیکن اتنے طویل بلکہ اطول عرصہ کے بعد بھی ان کا جسم مبارک صحیح سالم تھا ہر حال یہ حدیث صحیح بھی اس حدیث مبارک کے اس ٹکڑے:

((ان الذرم علی الارض)) (الحدیث)

کی مؤید ہے اسی طرح آپ ﷺ کے پاس امت کے درود و سلام کا پہننا بھی کتنی ہی احادیث صحیحہ میں موجود ہے جن میں یہ بیان ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے فرشتے امت کی طرف سے بھیجے گئے صلوة و سلام کو پہناتے ہیں۔ اب بتایا جائے کہ آخر اس حدیث میں کون سا ٹکڑا منکر ہے جو دوسری احادیث صحیحہ کی مخالفت میں ہے جس کی وجہ سے اس کو منکر کہا جاتا ہے۔ جب سند کے تمام راوی ثقہ ہیں اور متن کسی دوسرے صحیح متن کے مخالفت و منافی نہیں تب بھی اس کو منکر سمجھنا سوائے زوری اور دھاندلی کے اور کچھ نہیں ہے۔

امام ابو حاتم کا مقام و مرتبہ بلاشبہ بلند ہے ہم اس کے علم کے مقابلے میں جلا کے قریب ہیں ہا ہم جو بھی انسان اگرچہ وہ امت کے مرتبہ پر فائز ہو لیکن اس سے غلطی اور سو و خطا ہر حال ممکن ہے بلکہ وقوع پذیر ہے، لہذا بلا دلیل اور ٹھوس ثبوت کے یہ کہنا کہ یہ روایت منکر ہے ہرگز قابل قبول نہیں ہے بلکہ مردود ہے۔

خلاصہ کلام کے اس سند کے راوی حسین جعفی کا اس روایت میں غلطی ہے، اس تمیم کو ابن کثیر نے والی بات میں صرف امام ابو حاتم رحمۃ اللہ علیہ منفرود ہے۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی رائے میں دی ہے بلکہ "یقیناً تمہ کہہ کر کسی غیر معلوم محدث کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ان کا یہ اشارہ امام ابو حاتم کی طرف ہی ہو لیکن چونکہ امام ابو حاتم الرازی کی یہ علت صحیح نہیں ہے اس لیے ان کا نام لینے کے بجائے مجہول فعل استعمال کر کے اس علت کی ترمیض کی طرف اشارہ کیا ہے۔ واللہ اعلم

باقی دوسرے اکثر ائمہ حدیث جن میں امام دارقطنی جیسے معتدل امام کا بھی نام شامل ہے وہ عبدالرحمن بن یزید بن جابر سے حسین بن علی الجعفی کے سماع کے قائل ہیں۔

علاوہ ازیں حسین جعفی کے سماع کے لیے یہ بھی زبردست دلیل و ثبوت ہے کہ صحیح ابن حبان میں یہ حدیث مبارکہ مصنف رحمۃ اللہ علیہ اس سند کے ساتھ لائے ہیں۔

((حدیث ابن خزیمہ حدیث ابو کریب حدیث حسین بن علی حدیث عبدالرحمن بن یزید بن جابر (رح) ))

کہ اس سند میں حسین جعفی ابن جابر سے سماع کی (حدیث) کہہ کر تصریح کر رہے ہیں۔

لہذا عدم سماع کا قول مردود ہے ورنہ اگر ان کا سماع ابن جابر سے نہ ہوتا تو حدیث کتنے سے یہ سیدھا سادا محسوس ہوا۔ حالانکہ حسین جعفی نہ محمودانہ مجروح بلکہ ثقہ، مستثنیٰ اور پختہ عابد راوی ہے۔ لہذا جب ایسا پختہ راوی اپنی تصریح کرتا ہے تو باقی سارے ظنون اور بے دلیل قیاسات، شکوک و شبہات ختم ہو جانے چاہئیں۔

جن لوگوں نے اس روایت میں یہ علت پیش کی ہے کہ امام علی بن الدین بن حسین بن علی الجعفی سے روایت کرتا ہے وہ کہتا ہے:

((حدیث ابن عبدالرحمن بن یزید بن جابر سمعتہ یدکر ابن الاشعث الصنفانی عن اوس بن اوس الحدیث))

اور ان کا کہنا ہے کہ ابن جابر ابو الاشعث الصنفانی سے سماع کی تصریح نہیں کی ہے لیکن یہ علت بھی قاصر نہیں ہے۔

کیونکہ کتب رجال (التبذیب) وغیرہ میں ابن جابر کے اسناد میں ابو الاشعث الصنفانی کا نام بھی ہے۔ اور علی بن الدین بن حسین جعفی سے زیادہ سے زیادہ یہ معلوم ہوا کہ ابن جابر ابو الاشعث سے عنینہ کیا ہے اور ابن جابر مدلس بھی نہیں ہے۔ لہذا اس کی عنینہ بھی سماع پر محمول ہے۔ (کمالا منیخی علی ممارس کتب اصول الحدیث)

مزید علی بن الدین کی روایت میں بھی حسین بن علی جعفی اس جابر سے محدث کی تصریح کی ہے یعنی امام ابن الدین بھی امام ابن خزیمہ سے حسین جعفی کی ابن جابر سے سماع کی تصریح میں مستحق ہے۔ فنعلم الوفاق وجد اتفاق اس سے بھی ثابت ہوا کہ حسین جعفی کا سماع ابن جابر سے ثابت ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک

باقی انبیاء کرام علیہم السلام کی قبروں میں نماز پڑھنا یا زندہ ہونا۔ یہ سارا برزخی معاملہ ہے اس کو دنیا کے معاملے پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ شہداء بھی تو قرآنی نص کے مطابق زندہ ہیں لیکن دنیاوی زندگی ان کی بھی فی الحال ختم ہو چکی ہے۔ اسی طرح انبیاء کرام کی بھی برزخی زندگی کو تصور کرنا چاہئے۔

ہر حال وہ عالم برزخ کے معاملات ہیں ان پر جتنا کتاب و سنت سے ثابت ہے ویسا ایمان رکھنا ہے کسی کو تا ہی نہیں کرنی چاہئے۔ قرآنی ارشاد عالیہ ہے۔

”اور جس چیز کا تجھے علم نہ ہو اس کے پیچھے مت پڑ بلاشبہ کان، آنکھ اور دل ان سب کے بارے میں بلجھا جائے گا۔“

بہر حال آپ کے سوال کا جواب راقم الحروف نے اپنے تصور علم کے اعتراف کے باوجود جتنا رب کریم نے سمجھایا عرض رکھ دیا ہے۔ اس سے بڑھ کر آپ ہی سوچیں کہ میں اس میں کتنا کامیاب ہوں۔  
میرے لیے کوئی دوسری خدمت ہو تو حاضر ہوں۔

حدا معندی واللہ اعلم بالصواب

## فتاویٰ راشدیہ

صفحہ نمبر 522

محدث فتویٰ

